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Polaczenia wciskowe

Z ADANIE

Dobierz pasowanie umozliwiajace przeniesienie przez zlgcze skurczowe
zadanych sit oraz okresl cechy konstrukcyjne kota, aby gwarantowaly one po-
prawne wspotdzialanie zlacza. Rozwazane jest kolo zgbate, przedstawione na
rys. 1.1, o nast¢pujacych wymiarach podstawowych: d =312,5 mm, m=3 mm, b =
= 100 mm. Konstrukcja kota jest nastepujaca. Na koto bose wykonane ze stali St3S
jest nasadzony skurczowo pierscien zebaty ze stali C55. Przyjmij grubos¢ kota bose-
go 1 wienca zgbatego odpowiednio g, = g = 10 mm. Zeby w wiencu sa proste. Koto
zebate jest obcigzone momentem skrgcajacym M, =175 N - m.

UWAGI WSTEPNE

Potaczenia wciskowe oblicza si¢ tak, aby spetnione byly warunki: no$nosci
1 wytrzymatosciowy. Warunek nosnosci jest spetniony, gdy weisk minimalny, wy-
nikajacy z dobranego pasowania, jest wickszy niz weisk konieczny do przeniesie-
nia momentu skrecajacego. Natomiast spetnienie warunku wytrzymatosciowego
zapewnia, ze w zadnym z elementow wchodzacych w sktad kota w wyniku ich
skojarzenia skurczowego nie bgdzie przekroczona granica plastycznosci. Nalezy
wspomnie¢, ze w wypadku réznego wspotczynnika rozszerzalnosci cieplnej taczo-
nych elementéw po zmianie temperatury nastapi zmiana wartosci wyznaczonych
wciskow. Moze to prowadzi¢ do przekroczenia napr¢zen plastycznych w faczonych
elementach albo do ich poslizgu. W celu pelniejszego przedstawienia zagadnienia
potaczen wciskowych obliczenia beda wykonane dwoma metodami: Schottmana
[Kru87] i Miillera [Miil73]. Metoda Schottmana jest oparta na wzorach wyniktych
z rozwigzania zagadnienia Lamégo. W zagadnieniu tym rozwaza si¢ rozcigganie
i $ciskanie gtadkich pierscieni oraz jednorodny rozktad sity zewnetrznej. W zwigz-
ku z tym wynik otrzymany w metodzie Schottmana jest wynikiem przyblizonym.
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Rys. 1.1. Koto zgbate

W metodzie Miillera dodatkowo sprawdza si¢ nosno$¢ ztacza ze wzgledu na
wystgpienie poslizgu.

ROZWIAZANIE ZADANIA

1. Obliczenia metoda Schottmana

Najpierw beda obliczone srednice nominalne kota bosego 1 wienca zgbate-
go. Wprowadzimy nastepujace oznaczenia: d — s$rednica podziatlowa kota zgba-
tego, d; — srednica podstaw kota zgbatego, D, — Srednica nominalna potaczenia
skurczowego, m — modut, d,,, — $rednica wewnetrzna kota bosego, h™ — wzgledna
wysokos¢ stopy zeba, h" = 1,25

dr=d-2h"'m=312,5-7,5=305 mm (1.1)
Srednica nominalna potaczenia skurczowego
Dy=d;-2g,=305-2-10=285 mm (1.2)

gdzie ¢, — grubo$¢ wienica z¢batego.
Naciski powierzchniowe p wymagane do przeniesienia zadanego momentu skreca-
jacego M sa dane wzorem

2 M,
p=—i (1.3)
nDgb u
gdzie: y — wspotezynnik tarcia dla stali po stali, u = 0,15; b — dtugo$¢ czynna powierzchni styku.
Zatem
2-175
P — 91487 Pa~0,091 MPa (1.4)

T 7-0.2852-01-0.15



